

# EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año XI

Precio de suscripción

Una peseta al mes en toda España.  
Número, cuatro céntimos.

Tortosa.- Jueves 10 de Octubre de 1918

Núm. 2.971

## Manos muertas y manos vivas

Era el tiempo de las manos muertas, manos como azucenas que olían a incienso y mirra.

Estas manos poseían bienes que adquirieron por medios legítimos; por donaciones, por herencias, por legados.

Las manos muertas levantaron catedrales, iglesias, abadías, monasterios, y dieron congrua sustentación, vivir decoroso y tranquilo, a obispos, abades, clérigos, frailes y monjes, sin que tuvieran que mendigar el pan cotidiano.

Las manos muertas labraron universidades, colegios, escuelas y, gratuitamente, alimentaron con la leche de sanas doctrinas a ricos y pobres.

Las manos muertas edificaron hospitales, asilos, casas de caridad, donde el dolor y la miseria recibieron consuelo.

Las manos muertas llevaron la fe y la civilización a otros mundos; rompieron las cadenas que arrastraban los esclavos y fueron manos santas, manos benditas que enjugaron lágrimas, limpiaron sudores, curaron heridas y trocaron en himnos los gemidos de los pobres.

Las manos muertas forjaron santos, sabios y artistas. De sus talleres salieron San Pedro Alcántara y Suárez, Tirso y Rivera.

Las manos muertas estaban enojadas; porque reyes y príncipes, grandes y pequeños, agradecidos a sus beneficios, quisieron enriquecerlas.

Por aquel entonces, vivían contentos los pobres, alegres los jornaleros, alborozados los ricos.

Manos misericordiosas que hacían caridad, que enseñaban, que repartían mercedes a los pueblos, manos que cubrían de besos los pobres; ¡benditas seáis!

II

Era el tiempo de las manos vivas, manos de garra, con uñas largas, muy largas.

Las manos vivas derribaron catedrales, iglesias, abadías y conventos; degollaron a curas y frailes y dejaron a pan pedir a obispos y sacerdotes.

Las manos vivas se adueñaron de la enseñanza, barrieron de las Universidades a los pobres para que no estudiaran más que los ricos.

Las manos vivas se quedaron con las rentas de los hospitales y casas de misericordia, dejaron morir de hambre a los enfermos y pusieron grillos a los mendigos para que no limosnearan por las calles.

Las manos vivas entraron a saco en las librerías de los monasterios, en los relicarios de las iglesias, en las salas capitulares de los conventos. Los códices miniados, los incunables, los códices góticos, los manuscritos, los libros raros y curiosos de las Bibliotecas de Madrid, de Valencia, de Salamanca, de Sevilla, de Barcelona, ¿de dónde proceden? Los vasos de oro y piedras preciosas, las cruces de marfil y de plata, las arquetas, tablas, lienzos, retablos, sillars corales, las capas, casullas y paños bordados con sedas de Milán; los riquezas artísticas de los museos, ¿de dónde han salido? Las mismas joyas están diciendo a voces el nombre de los ladrones.

Las manos vivas arrancaron la fe de las almas, encendieron la guerra en las colonias; clavaron la uña en la corona de España y fueron vendiendo sus diamantes.

Las manos vivas que nacieron sin una peseta se enriquecieron de prisa y corriendo.

De entonces acá calamidades y miserias llueven sobre todos. Los pobres se alzan contra los ricos, los obreros andan a la greña con los patronos, los señores tratan a los vasallos como a esclavos.

Manos criminales, hechas para el robo y el pillaje, manos sembradoras de odios, que han dejado en la miseria a los pueblos, ¡malditas seáis!

III

El clero español, de gloriosísima historia, raza de héroes, de sabios y de santos; el clero español, que ha puesto el nombre de la patria por encima de las nubes; clero humildísimo que ha sufrido con la resignación de los mártires todos los despojos y todas las injusticias; que viéndose escupido, calumniado, hecho el ludibrio y la befa de las gentes, ha sabido como el Divino Maestro, devolver bien por mal y tener entrañas de misericordia para sus perseguidores; este clero, a quien las manos vivas dejaron en la miseria, ha pedido a los Poderes públicos, con más derecho que nadie, unas migajas para mitigar su hambre; y cuando se creía que los altos poderes, no echan en olvido que las propiedades del clero fueron adjudicadas al Tesoro público—iban a moverse a compasión, oyése de nuevo estos mismos días el «Ave Rex» pretoriano, y el paciente, el humilde clero español tendrá que que resignarse a morir de hambre.

HUGO MORENO

(De «El Siglo Futuro»)

Actualidad

## Los submarinos en América

No ha muchos meses se habló de la probabilidad de que los submarinos teutones se dedicasen a la pesca del «tiburón» en los mares de América. Esto lo recelaban los yanquis. No anduvieron desacertados en sus augurios. Esta vez se han visto confirmados. Los submarinos alemanes, aquellos «de quince a veinte mil toneladas» de que hablaba «Le Journal» han salido a escena, torpedeando a pocas millas del puerto de Nueva York, como quien dice en las mismísimas barbas del Tío Sam a buen número de buques norteamericanos.

El movimiento de alarma, de terror ha sido enorme. La prensa yanqui publica artículos que erizan el cabello. Como primera medida precautoria, las autoridades marítimas de aquella república han ordenado el cierre inmediato de los puertos de Nueva York, Filadelfia, Boston y Halifax. Y por si esos sumergibles llevan a bordo aeroplanos, se ha ordenado que se reduzca en todas las ciudades del litoral el alumbrado.

Nosotros en esta acción submarina creemos ver la mano de Hindenburg. El presidente del Consejo de ministros de Francia Mr. Clemenceau dijo recientemente que estaba agotando las reservas franco-inglesas, pero que la próxima llegada de los refuerzos yanquis conjurarían el peligro.

La respuesta la ha dado el mariscal germánico bloqueando la costa yanqui con una potentísima flota de formidables submarinos cuyas primicias disfrutarán los buenos patriotas de Wilson con el reciente «debut» y los reestrenos que seguirán. En tierra ya se ha visto quiénes son los más fuertes. En el mar se verá muy pronto, pese a todas las alharacas y desplantes gingoístas.

Ahora esperemos confiados el tercer acto del sangriento drama que se desarrolla en las orillas del Aisne.

SIMBAD EL MARINO.

Tortosa 9—10—1918.

## Curso de 1918-1919

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y oficiales para cursar el Bachillerato en el Colegio de San Luis Gonzaga de Tortosa, se hallan de venta en la

Librería VOLTES

Ángel, 7.-TORTOSA.

(De nuestro servicio particular)

## Alemania económica

CVI

Aleaciones monetarias

Cada uno de los metales, como los restantes cuerpos de la Naturaleza, tienen distintas condiciones físicas y aún químicas. De aquellos, unos son más duros, más resistentes que los otros.

Hemos indicado anteriormente que una de las condiciones que reúne y debe de reunir la moneda, es la de la duración indefinida; pero como circula, es decir como pasa de unas manos a otras, los metalúrgicos tuvieron y tienen que adoptar precauciones de fabricación.

El oro y la plata son los principales metales monetarios, pero ambos tienen una propiedad que no conviene olvidar, que es la de ser ambos cuerpos poco duros, relativamente, o, dicho más vulgarmente, son blandos hasta cierto punto.

Si se fabricaran monedas exclusivamente de oro, de plata o de otros metales, en plazo no lejano perderían importante peso y se borrarían las inscripciones monetarias: quedarían reducidas a unos discos, que aún no serían a veces regulares, en el orden geométrico. La misma pérdida de peso acontecería con las alhajas o joyas y otros múltiples objetos industriales. Además, el desgaste, por el uso, haría a algunos de éstos poco aplicables.

Resulta que existen metales bastante dúctiles y maleables, tales como el oro, la plata, con otros más.

La maleabilidad es la propiedad que poseen varios cuerpos de poder ser reducidos a planchas o láminas, en el orden físico.

La ductilidad es la propiedad natural de algunos cuerpos, favorable a ser alargados o adelgazados.

Las dos expresadas cualidades son utilísimas en muchos casos y la industria las utiliza, con todo éxito; pero hay otros, como es el de las monedas, en la cual resulta que la ductilidad y la maleabilidad son graves obstáculos. Esta condición desfavorable tiene que ser vencida y la técnica científica ha hallado la solución, que consiste en unir al metal blando con otro más duro, aleado con él, es decir fundidos ambos en el crisol. La «aleación» resuelve satisfactoriamente el problema, con lo que se llama en el orden industrial y de la física, la fusión de los metales enlazados, mezclados, estrechamente unidos entre sí.

Los extranjeros también llaman a la aleación liga.

Ya ven los lectores las razones tan convincentes que existen para no emplear puros, es decir sólo, a un metal en las monedas. Aquellas también aconsejan el mismo procedimiento en joyas y en otros varios artículos fabricados.

Decimos todos: esta moneda, aquella pieza monetaria es de oro, o bien de plata, ya de cobre, etc. Sin embargo de decir la verdad, no hay que olvidar que las monedas no son, respectivamente, sólo de oro, de plata, de cobre, etc., son de estos metales, pero con las aleaciones que a su tiempo exponemos.

Las monedas se fabrican con el llamado «cuño» o troquel que es un bloque de acero (por ser este último muy resistente) que contiene gravadas en hueco las figuras, letras y adornos, que luego han de salir estampadas en relieve, en cada una de las piezas. Son los troqueles o cuños obra de un artista, de no escaso mérito y representan larga labor y experimentos.

Las monedas no pueden legalmente auñarse por los particulares sin permiso y son un producto nacional. Las fábricas monetarias, las casas de la moneda, son establecimientos de cada Estado, que requieren numerosos operarios y jefes, con

varios talleres, así como maquinarias costosísimas y complicadas. Utilizan laboratorios químicos, crisoles, hornos metalúrgicos y multitud de otros aparatos, incluso de extraordinaria precisión, como son las balanzas, que dan pesos hasta pequesísimos, porque su sensibilidad mecánica es extremada. La visita a tales fábricas asombra a quienes no las conocen o las han estudiado previamente en los abundantes y costosos libros, que en los principales idiomas del mundo han aparecido para tales estudios.

Al frente de las fábricas monetarias, en el orden científico, hay ingenieros químicos y otros técnicos, todos ellos peritísimos en estas disciplinas. Los titulados ensayadores son personas que garantizan con su nombre respetable la moneda. A este efecto la inicial de su apellido o este completo aparece en las piezas de cada una de las distintas acuñaciones. Puede comprenderse qué responsabilidad moral y material contraen, los ensayadores y aún los restantes funcionarios periciales, la cual les obliga a extremar su celo y a ser permanentes vigilantes de las acuñaciones de su Estado, de su servicio nacional.

A tales empleados debemos todos, gobiernos y gobernados, la humanidad entera, gratitud inmensa, porque aquellos nos garantizan los valores monetarios, cumpliendo fielmente las leyes.

El próximo estudio, Deo volente, completará la exposición monetaria, en el aspecto de que nos ocupamos.

Eduardo Navarro Salvador.

SONETOS HEROICOS

## VON GLUCK

IV

Como el martillo inmenso de Thor blandió ceru maza formidable con furia de titán (tero) y fueron de sus huestes terrible mensajero las ráfagas siniestras del fúlgido huracán.

Ya de Namur y Lieja las cúpulas de acero fundiéronse al aliento de lava del volcán y la llanura belga tembló al empuje fiero y vió la Francia el trágico fantasma de un Sedán.

Sintiendo la catástrofe la Galia consternada volvió a las luminarias del cielo la mirada, las que apagó Viviani, pero encendidas ve.

Y un ángel extendiendo sobre París la mano —¡Detente junto al Marné!— le suplicó al germano. La copa aún no está llena. Aún queda algo de fé...

RAMIRO G. DE PALOMAR.

Para edificación de los socialistas tortosinos y para que vayan abriendo los ojos los obreros de buena fé, recordamos de la prensa madrileña la reseña que hace de una de las sesiones del Congreso de la Unión General de Trabajadores:

«EN LA CASA DEL PUEBLO

## Ataques al Comité de huelga

La sesión de ano he transcurrido entre continuos incidentes

Undécima sesión

En la sesión celebrada por la mañana se aprobó, en votación nominal, el dictamen de la ponencia relativo a la reforma de los estatutos.

También fué aprobado el dictamen referente a la política de subsistencias, después de un debate en el que algunos oradores se pronunciaron por la huelga general como único recurso para conseguir el abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

El buen sentido se opuso a que se adoptase esta violenta determinación.

Duodécima sesión

Gran parte de la sesión de la noche se dedicó a la lectura de las actas de las sesiones anteriores.

Después se siguió discutiendo la huelga de Agosto.

Cordoncillo siguió exponiendo durante largo rato los motivos por los cuales los ferroviarios del Mediodía no fueron a un movimiento político que carecía de ambiente.

Largo Caballo acumula cargos contra Cordoncillo, culpándole de la actitud observada por los ferroviarios.

Besteiro también formula cargos contra Cordoncillo.

Ataques al Comité

El compañero Trifón Gómez dice que todos los ferroviarios estaban comprometidos a realizar una huelga general en unión de los trabajadores de España, y afirma que en la exposición de los hechos han incurrido en errores de bulto Largo Caballero y Cordoncillo.

El compañero Perezagua hace notar que todos los que han intervenido en la discusión no han hecho más que defender su actuación, y que ninguno se ha ocupado en la finalidad del movimiento.

Un escándalo

Arremete contra el Comité de huelga, y a las primeras palabras varios asambleístas interrumpen al orador, que tiene frases mordaces contra todos.

El tumulto que se produce es enorme. Gritan los delegados, vociferan los espectadores, chillan las mujeres, y el presidente agita la campanilla y golpea la mesa, originando entre todos un ruido ensordecedor.

Cuando, pasados unos minutos de barullo y confusión, el orden se restablece, Perezagua continúa su discurso, diciendo que no se puede comprometer a la Unión General de Trabajadores yendo forzosamente a un movimiento en cuya eficacia no se creía, por no parecer cobardes.

Opina, de acuerdo con un diputado socialista, que se debe exigir responsabilidad al Comité de huelga, por haber comprometido a la Unión General de Trabajadores

Cree que una Monarquía con tendencia social puede ser beneficiosa a la clase trabajadora.

Encarándose con los individuos del Comité, les dice que han estado a punto de ser fusilados, y que fueron condenados a cadena perpetua por traer la República; no consiguiendo comprometer ni a Melquiades Alvarez, ni a Lerroux, ni a Cambó, ni a ninguno de los que se decía que estaban interesados en el cambio de régimen.

Pide que en lo sucesivo no se debe comprometer a la Unión General de Trabajadores en un movimiento político, sin hacer que se pongan al frente aquellos elementos directores que se han de ver beneficiados. (Muchos aplausos.)

Largo Caballero califica de faltas de sinceridad las manifestaciones de Perezagua, y defiende la conducta del Comité y en sus concomitancias con los republicanos, con el argumento de que el partido socialista y la Unión General de Trabajadores podían hacer la revolución; pero no podían asumir la responsabilidad de encargarse del Poder.

Perezagua dice que es una candidez que la clase trabajadora hiciese una revolución para entregar el poder a los republicanos, a cambio de una hora menos de trabajo.

El compañero Teodomiro Menéndez expone la gestión de los ferroviarios del Sindicato Norte, y califica de traidores a los del Mediodía.

Dice que en Puerta de Hierro se celebró una conferencia entre Cordoncillo y el director de «La Correspondencia Militar», D. Julio Amado, que ya intervino en la huelga de ferroviarios del 12, y en la cuestión de las Juntas Militares, como

# A los soldados del reemplazo de 1918

Substitución del servicio activo en Africa

## Ramón Vera y Gil Agente de negocios

Pone en conocimiento de los reclutas alistados en 1918 que hasta antes del sorteo, que se verificará el día de la concentración en las Cajas de Reclutamiento, podrán aquellos librarse del servicio activo en Africa, mediante los correspondientes sustitutos que dicha Agencia les contrate.

Para la formalización de los contratos y cuantos detalles deseen dirigirse a las oficinas de dicho agente:—Plaza de Alfonso XII, 5, pral. **TORTOSA**

atacada de viruela. Son muchos los trabajadores que vienen todos los días de Francia, no pocos enfermos y aquí nadie les dice nada, ni el mismo Dotoret.

Sr. Gonzalo: usted como no es de Villarreal puede ser que ignora un apotegma que aquí todos sabemos y debemos poner en práctica y usted no debe olvidar desde ahora: «El que no siga home que no's llogue.»

### De Alcanar

La fiesta de la Virgen del Remedio, que siempre se celebra el segundo domingo del presente mes de Octubre, se aplaza por razón de las críticas circunstancias que atravesamos, para otro domingo que se avisará con anticipación.

Como a dicha fiesta asiste mucha gente de la comarca, rogamos a nuestros lectores den la mayor publicidad posible a la noticia de su aplazamiento.

—Continúan las invasiones de la funesta gripe, o lo que sea, y algunas revisten aspecto feo y grave, y ocasionan algunas defunciones por la general en gente joven y robusta.

Se toman bastantes medidas sanitarias, pero la alarma no cesa, en un pueblo que se distingue por su buena salud, y que ahora resulta más que regularmente castigado.

### Dos cuartillas

### Crisis resuelta

La llegada de un telefonema urgente a las redacciones de los periódicos, puede compararse a la visita del capitán general a los cuarteles.

Hay que recibirle batiendo el parche, con todos los honores de ordenanza.

La información rápida es el bello ideal de la Prensa moderna.

El periódico más leído y más solicitado, es aquel que teje con mayor celeridad las noticias de última hora, valiéndose de los hilos del telégrafo y del teléfono.

El telefonema urgente del día nos comunica que se ha resuelto la crisis, encargándose interinamente el Sr. Maura de la cartera de Gracia y Justicia hasta que se reponga de su enfermedad el Sr. Dato, y el Conde de Romanones de la de Instrucción Pública, por dimisión del Sr. Alba.

A rey muerto, rey puesto.

Convengamos en que las crisis que con tanta frecuencia se suceden en la política española, en las altas esferas gubernamentales, son más o menos laboriosas, según las produzcan las albas matutinas, los crepúsculos vespertinos o las auroras boreales; pero se resuelven al fin. Y aunque la capa de los grandes problemas nacionales no parece por ninguna parte, o al menos no lo conocemos en obras de positivos resultados para el país, la capa del Gobierno va remendándose y zurciéndose, haciendo la labor, bastante estéril, de ir tirando.

La solución de esta crisis estaba descontentada.

No podía ser otra en estas horas de tanta gravedad, con el horizonte preñado de negros nubarrones.

Empieza a rumorearse que Mr. Wilson rechaza las proposiciones de paz presentadas por los imperios centrales.

Si desgraciadamente es así, se habrá llegado al paroxismo de la locura en la hecatombe mundial.

En esta hora, pues, la más grave y trascendental de la historia, aceptemos como buena la solución de la crisis, porque en mi humilde sentir, creo que ha llegado el momento de que todos los hombres honrados, sin distinción de colores políticos, nos coloquemos incondicionalmente al lado del principio de autoridad.

### MARIN--DENTISTA

Operaciones sin dolor

Dentaduras artificiales

¡ULTIMA PALABRA!

Calle Estación--TOR OSA

**DR. CUCALA**  
Médico-Cirujano-Oculista

**Ojos, Oído, Nariz, Garganta**

Se operan desde CATARATAS a todas las operaciones de los ojos.  
Motor eléctrico para múltiples aplicaciones de la Especialidad.

**Esterilización moderna**

Consulta de 8 a 1 y de 5 a 8

**TORTOSA.-Lonja, 16 (orilla del río) Pes. de la Palla**

### Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de

## F. VICENTE BENET

Herederio de Vicente Benet

Antigua y acreditada casa fundada en 1823.

**PLAZA DE MOSEN SOL (Plaza del Rastro)**

En estos talleres se construyen toda clase de Altares, reparaciones de dorados, etc., a precios sumamente económicos.

### Academia-Colegio de la Purísima, fundada en 1897. 1.ª y 2.ª enseñanza, dirigida por don Enrique Ferreres, Phro.-C. Gonzalez Chermá, 164-Castellón

Competentísimo y acreditado Profesorado. Grandes salones de estudio y magníficos locales para internos. Edificio nuevo y de inmejorables condiciones higiénicas. Estudio en la Academia vigilado por los señores Profesores. Parte diario de asistencia, conducta y aplicación.

Para la 1.ª enseñanza, número de alumnos limitado condición, indispensable para que resulte fructuosa y de sólida preparación para la 2.ª

Horas de clase: de 8 1/2 mañana a 12, y de 2 1/2 tarde a las 7. Cl. se especial de párvulos a precio reducido.

### Descu rrimiento

maravilloso del célebre catedrático Profesor Dr. KUAFMANN. Nuevo Método Curativo Infalible, de gran éxito y rapidez asombrosa en el tratamiento de las enfermedades: reumáticas, de los nervios, piel y de la sangre, tuberculosis (tisis), blenorragia crónica, parálisis, catarro y tos crónica, y dolores de cualquier clase, etcétera, etc.

CURACIÓN GRATIS —Escriba, explicando la enfermedad que tiene, al Expediente: R. E. M. CHOVAR 2320-2324 Bustamante, Buenos Aires (R. Argentina).

NOTAS: Se precisan representantes y agentes. Se permite la reproducción de este aviso.

### ¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complacida a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

**Clinica dental MESTRE**

D' en Carbó, 3, pral.

Frente Hotel «La Barcelonesa»

TORTOSA

Dr. Antonio Llorca

**RAYOS X**

Ferrerías, 2 y 3.-Tortosa.

Teléfono núm. 179 y 81.

### Bachillerato y Magisterio

Los programas y libros de texto para el curso de 1918 a 1919 en el Instituto de 2.ª enseñanza y Escuela Normal de Tarragona, han llegado ya y pueden adquirirse en la **Librería Papelería e Imprenta de**

### Viladric Hermanos

(Sucesores de F. Mes re)

Ros. 9 y 11 —TORTOSA.

### Santoral y Cultos

#### SANTOS DE MAÑANA

La Maternidad de Nuestra Señora.— Santos Placidia, vg.; Zenaida, Filonita; Alejandro Sauli, Fermín, obs.; Canico, ab.; Nicasio, ob.; Quirino, pb., Plácido, mrs.

La Misa y oficio divino son de la feria VI de la dominica XX después de Pentecostés, rito simple, color verde.

CATEDRAL.—Misa conventual a las 10 y 1/4. Por la tarde a las seis y media rosario en la capilla de la Cinta.

SAGRARIO.—Misa rezada a las siete; por la tarde a las seis se rezará el santo rosario con exposición de S. D. M.

SANTIAGO.—Durante una Misa rezada a las siete con exposición se rezará el santo rosario.

SAN BLAS.—Misa rezada a las siete y media y santo rosario a las seis y cuarto de la tarde con exposición.

REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 5 3/4, 6 1/2, 7 1/4 y 8. Se expondrá a Jesús Sacramentado a las 6 1/2, y se reservará a las 8 1/2. Por la tarde a las cinco y media exposición, a las seis y media santo rosario y reserva.

#### Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE OCTUBRE APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

EL BAUTISMO DE LOS NIÑOS

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

El aumento de sacerdotes en número y calidad.

Rogaremos en especial para que aumente el número de sacerdotes en santidad.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Cooperar al aumento y formación de buenas vocaciones.

## I. GARCIA

MEDICO-DENTISTA

Plaza del Val, 3, pral. (al lado

del Puente de Piedra)

mandatario del Sr. La Cierva, para derribar al coronel Márquez.

Los incidentes se promueven con gran frecuencia, y cada vez son más ruidosos.

El orador acusa francamente de traidor a Cordoncillo, y combate con gran dureza a todos los políticos de la Monarquía, y dice que el Sr. Dato y el Marqués de Urquijo trataron de conquistarle (al orador), para que no se llegase a la huelga.

Largo Caballero hace unas aclaraciones.

Escándalo enorme.

Cordoncillo afirma que la farsa y la comedia la representa Teodomiro Menéndez, y se origina tal barullo que el orador desiste de hacer uso de la palabra.

Cuando se restablece la calma niega que sostuviese relaciones con el Sr. Dato, ni que celebrase ninguna conferencia con D. Julio Amado.

El compañero Acevedo se muestra conforme con la actuación del Comité, en lo que se refiere a la organización de la huelga, pero le califica de improvisador, por haberse apresurado a declararla.

Se levanta la sesión.

### Ecos de la Diócesis

#### Desde Villarreal

Como la rosa es la reina de las flores, el Rosario es la reina de las devociones, y las Hijas de la Santísima Virgen del Rosario aquí son reinas por su entusiasmo y por su amor cuando tratan de obsequiar a su Reina y Madre celestial. El que ha tenido la dicha de estar en nuestra Arciprestal en los días 2, 3, 4, 5 y principalmente el día 6 de Octubre estará más que convencido de lo que decimos.

Porque habrá admirado en nuestro grandioso templo Arciprestal, una ornamentación asombrosa, con una iluminación más que espléndida. En el Triduo de preparación hubo trisagios clásicos sermones entusiastas y provechosos predicados por los Rdos. Pitarch, Goterris y Naché, con reservas solemnes.

El sábado día 5 el hermoso Rosario a toda orquesta que saliendo de nuestra Arciprestal recorrió, embalsamando el ambiente celestial con el aroma de sus cánticos, las calles céntricas de la ciudad.

El domingo día 6 habrá podido gozar en la misa solemne, saboreando las dulzuras

ras de una excelente composición ejecutada maravillosamente por brillante orquesta. Habrá sido panegirizado el Rosario por la fácil y elocuente palabra del Beneficiado de la Catedral de Valencia Dr. don Enrique Ibañez Rizo; habrá visto una multitud inmensa de jóvenes ataviadas con sus mejores galas y con un recogimiento que encantaba acercarse *intra missam* al Banquete Eucarístico; y habrá admirado una procesión de esas que regocijan a los ángeles y entusiasman a los hombres.

La fiesta de las Rosarieras aquí ha resultado, como todos los años, un acontecimiento religioso.

—Desminuye la epidemia reinante llamada gripe, cucaracha o como quiera llamarsele. Las invasiones son menos y las defunciones apenas si pueden ser menos, porque hasta ahora se puede decir que no han habido o han sido muy pocas. No obstante, la Junta de Sanidad asesorada por el Inspector Municipal de Sanidad señor Gozalbo y por el médico Sr. Coret, que no ha tomado hasta ahora ninguna medida higiénica o al menos si la ha tomado no aparece por ninguna parte, ha prohibido que se hagan por el Clero actos de entierro logrando con esta disposición mas impía que higiénica sembrar la alarma en la ciudad, cosa que a todo trance tienen obligación de evitar.

Señor Gozalbo ¿podría V. defender científicamente su estrambótica actitud? ¿Ha estudiado V. mejor la enfermedad que los médicos de Valencia, Castellón, Barriana, Almazora, etc., poblaciones más invadidas que Villarreal, que permiten se hagan entierros?

Nosotros, sin ser galenos y con solo leer lo que la ciencia médica recomienda en estos casos, estamos dispuestos a hacerle ver que no sabe lo que lleva entre manos y estamos dispuestos a decirle en todos los tonos que en vez de entretenerse usted y la Junta en tiquis-miquis de entierros, campanas de viáticos, tapar la acequia y cerrar escuelas de condiciones tan higiénicas como su casa, *deban* alzar lazaretos, tener estufas de desinfección, aislar el tiempo conveniente a los que vuelven enfermos de Francia y poner en práctica las medidas previsoras que usan las poblaciones que aprecian su salud y su bienestar. Así evitarán el que presenciemos casos como el que pudieron ver los que estaban el domingo por la tarde en la estación del Norte al paso del tren mixto. Aquí bajaron una mujer moribunda y en la ciudad la entraron con un carrito. Otra mujer se apeó, al parecer

— Ha sido nombrado maestro de las escuelas nacionales de la partida de Jesús y María, D. Juan Arrón.

**Aprendiz** de 15 a 16 años se necesita uno en la Confección de Francisco G. z. lbo.

— Nuestro distinguido amigo D. Angel Máximo Pérez digno director de la sucursal del Banco de Aragón en Tortosa nos participa en cortés B. L. M., que agradecemos, que el Ilmo. Sr. Obispo Dr. D. Pedro Rocamora ha entregado la cantidad de 60 pesetas para treinta cartillas que se distribuirán entre treinta niños pobres.

Lo consignamos con gusto como ampliación de nuestra reseña de la apertura de dicha sucursal.

Antigua casa de chocolate (elaborado a la piedra) puro de cacao y azúcar

**LUIS TALLADA**  
(HIJO DE DOMINGO TALLADA)  
Especialidad en clases buenas  
**Moncada, 4.—TORTOSA**

**Religiosas**

Pasado mañana, a las nueve y media, se celebrará en la iglesia del Convento de la Religiosa y Militar Orden de San Juan la misa cantada con que todos los años conmemora nuestro querido amigo don Reynaldo de Brea la fiesta de su excelsa Patrona la Virgen del Pilar. Al final cantará la Muy Iltr. Rvd. Comunidad el himno nacional de la Gloriosa Capitana Generala de Aragón. Probablemente asistirá, como en años anteriores, a tan solemne acto la fuerza de la Guardia Civil franca de servicio, por tener también de Patrona tan benemérito instituto a la Virgen del Pilar.

**Necrológicas**

Ha pasado a mejor vida, habiendo recibido los auxilios espirituales, la virtuosa señora D.ª Antonia Fabregat Cruz, hermana de nuestro querido amigo el acreditado fabricante D. Samuel.

Testimoniamos a su afligida familia nuestro sincero pésame.

— Ha fallecido cristianamente en esta ciudad la virtuosa joven Teresa Durán Bellés, a la temprana edad de 21 años, dejando a sus padres en la más honda desolación. A su afligida familia testimoniamos nuestro pésame más sentido y suplicamos a los lectores una oración por el alma de la finada.

R. I. P.

**De la guerra**

**Contestación a la nota alemana. — El texto oficial.**

Londres.—He aquí el texto de la respuesta de Wilson:

«Antes de contestar a la petición del gobierno imperial alemán y con el fin de que la respuesta sea tan sincera y recta como exigen los importantes intereses que están en juego, el presidente de los Estados Unidos estima necesario asegurarse de la exacta significación de la nota del canciller imperial.

«Quiere decir el canciller que el gobierno imperial acepta las proposiciones expresadas por el presidente en su mensaje al Congreso de los Estados Unidos el día 8 de enero pasado y en sus discursos posteriores y que su fin al entablar discusión sería solamente para ponerse de acuerdo en los detalles prácticos para sus aplicaciones?

«El presidente se cree obligado a manifestar respecto a la sugestión de armisticio que no se consideraría en libertad para proponer a los gobiernos asociados con los Estados Unidos que cesen las hostilidades mientras los ejércitos de las potencias centrales pisan su territorio. La buena acogida de toda discusión dependerá manifiestamente del consentimiento de las potencias centrales a retirar inmediatamente sus fuerzas de todos los territorios invadidos.

«El presidente estima justificado preguntar si el canciller imperial habla solamente en nombre de las autoridades constituidas del Imperio que condujeron a la guerra.

«El presidente juzga que la contestación a estas preguntas es de una importancia vital bajo todo punto de vista.»

**La contestación a Austria**

Washington.—Se anuncia oficialmente que por de momento no hay el propósito de contestar a las proposiciones austriacas de paz.

**Los socialistas y las proposiciones de paz**

París.—En el Congreso nacional extraordinario del partido socialista inaugurado esta mañana, Cachin ha pronunciado un discurso diciendo que ha llegado ya para el partido el momento de dar a conocer a todos los gobiernos aliados sus intenciones con respecto a las proposiciones de paz en los imperios centrales.

Se ha nombrado una comisión de ocho miembros encargada de examinar las proposiciones y de presentar un informe durante la sesión de la tarde.

**En los círculos diplomáticos de Londres**

Londres.—En los círculos diplomáticos de Londres se comenta la observación según la cual ni en las comunicaciones oficiales procedentes de Alemania ni en el discurso del canciller Max de Baden, se habla del armisticio, añadiéndose que la proposición del gobierno alemán se reduciría, pues, a una oferta de paz análoga a la ya hecha anteriormente.

**Comentarios de la prensa**

Nauen.—La prensa francesa comenta de nuevo el desarrollo de la cuestión de la paz, después de haber tomado conocimiento del contenido de la nota alemana.

«La hora de la decisión ha sonado. Está en el poder de los gobiernos responsables ante sus pueblos de pronunciar la palabra de salvación que millones de hombres exigen. Las frases confusas, las negativas enérgicas y las excusas calculadas ya no son posibles. La paz está aquí y ha llamado a nuestra puerta.»

«Ante la perspectiva de conferencias propuestas sobre una base tan razonable y equitativa, nuestros ministros exteriores empiezan un clamor en que piden la continuación de la guerra.

«Comprendemos muy bien que sus ambiciones de conquista y de anexión, no serían satisfechas con una paz según semejantes y justos principios, pero al menos pudieran reconocer los terribles sacrificios de nuestros soldados, cuyos éxitos fueron pagados con un precio que nuestros gobiernos no reconocen.

«Embragados por su propia imaginación proclaman que el enemigo debe ser derrotado y destruido.»

**La transmisión de la respuesta**

Washington.—La respuesta de Wilson ha sido enviada por el ministro de Estado al encargado de Negocios de los Estados Unidos en Suiza, acompañada de una carta que dice: «Tengo el honor de acusar recibo, en nombre del Presidente, de vuestra nota del 6 del corriente, a la cual acompaña la comunicación del gobierno alemán al Presidente.

«El Presidente me ha encargado os ruego comunicéis lo que sigue al canciller imperial.»

A esto sigue la respuesta del Presidente pero que firma en su nombre el ministro de Estado, Roberto Lansing.

**Nuevos ministros**

Ginebra.—(Con retraso).—En el gabinete del príncipe de Baden figura el diputado católico Trimboon como subsecretario del Interior, y el diputado Stegerwald, secretario general de los Sindicatos católicos, como subsecretario de aprovisionamientos.

**Opinión de Roosevelt**

París.—El ex presidente Roosevelt, habiendo ayer en Mineapolis aconsejó se rechazaran enérgicamente las proposiciones hechas por el canciller alemán. Roosevelt añadió: «Espero que en ninguna circunstancia consentiremos en suspender las hostilidades antes de que Alemania se haya entregado incondicionalmente.» Este párrafo fué acogido con inmensa explosión de entusiasmo.

**La impesión en el Vaticano**

Roma.—Según dice la «Idea Nazionale» la petición del armisticio ha causado profunda impresión en el Vaticano, por estar concebida en términos más discretos que en los anteriores documentos.

Hasta ahora no han llegado más que los informes que fueron comunicados por la prensa a la secretaría del Estado, con la cual Wilson no tiene ninguna comunicación diplomática.

**Ultima hora**

Conferencia telefónica celebrada con Barcelona a las 16'40

**BARCELONA**

**Entierro del Sr. Pareja**

A las tres de esta tarde se ha efectuado el sepelio de D. Cayetano Pareja, director de «La Gaceta de Cataluña»; secretario de la Defensa Social y eminente jurista. Presidían el duelo distinguidas personalidades de la familia del finado y varios padres de la Compañía de Jesús.

«Calculábase que han asistido más de doce mil personas, entre ellas un canónigo en representación del Obispo; diputados a cortes y senadores; delegaciones de las sociedades católicas; el diputado a cortes por Vich, D. Bartolomé Trias; el Sr. Trias de Bes, diputado a cortes por Seo de Urgel; D. Miguel Junyent, senador por Barcelona y director de «El Correo Catalán»; don Luis Argemí, senador por Lérida y diputado provincial por Barcelona; el concejal Sr. Juliá y Roig; el decano del colegio de abogados y otras distinguidas personas.

El acto ha constituido una imponente y sentida manifestación de duelo.

**MADRID**

**Orden de la Alcaldía**

La alcaldía de esta capital ha dispuesto que durante los días 31 del presente mes de octubre y 1.º de noviembre que se acostumbra visitar los cementerios queda prohibida la entrada al público en las necrópolis, como medida sanitaria.

**El Consejo de hoy**

En el Consejo de hoy se hará la declaración ministerial de la fecha oficial en que las cortes reanudarán sus tareas.

También se tratará del aumento de sueldo a los maestros con el fin de resolver de una vez este asunto, dejando satisfechas las aspiraciones del magisterio.

**La situación política**

Asegúrase que tan pronto como este gobierno cumpla los fines de su constitución, quedando aprobados los presupuestos y ultimada toda su labor parlamentaria, se encargará de sustituirle otro del que serán eliminados el señor Maura, los conservadores y los regionalistas, formándose uno de amplia concentración liberal.

«Esto es lo que no solo se susurra, sino que se afirma resueltamente en los círculos políticos y de información periodística.

«Ignóranse los visos de verosimilitud que tiene la noticia que comunicamos.

**Gabinete Oftámico**

DEL

**Doctor OLIVERES**

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1  
Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3  
TORTOSA

**Boletín Bursatil**

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º (frente al Banco de España). Casa: Moncada, 27.

Últimos cambios 9 de Octubre de 1918  
Interior 4 por 100

Fin de mes.	00 00 a 00 00
Fin próximo.	00 00 a 00 00
Contado serie A.	80 25 a 01 00
» B.	80 40 a 80 10
» C.	80 10 a 80 35
» D.	79 80 a 00 00
» E.	79 60 a 00 00
» F.	79 46 a 00 00
» G.	80 25 a 00 00
» H.	80 25 a 00 00
Amortizable 5 por 100	
Fin de mes.	00 00 a 00 00
Fin próximo	00 00 a 00 00
Contado e diferentes series.	97 70 a 98 00
Francos	87 85 a 00 00
Libras esterlinas	22 85 a 00 00
Marcos	00 00 a 00 00

— A las ocho y cuatro minutos de anoche mañana recibimos el siguiente telefonema de nuestro activo corresponsal de Madrid:

«Celebrándose consulta, Romanones aconsejando continuación actual Gobierno. Impresión general crisis solucionada, encargándose Romanones Instrucción.»

A las nueve y veinticinco minutos de anoche recibimos un nuevo telefonema de Madrid que decía así:

«Solucionándose crisis. Maura encargarse interinamente cartera, Gracia y Justicia Romanones, Instrucción. Mañana consejo. — B.»

**IMPERIAL VICHY de Caldas de Malavella**

Agua gaseosa natural, alcalina, diurética, la única que garantiza su legítima procedencia con el precinto municipal

PÍDASE EN TODAS PARTES

— De todos los suburbios de esta ciudad el arrabal de Jesús es donde la salud pública es más satisfactoria, debido sin duda a las condiciones higiénicas de aquella barriada.

— Se está haciendo una exportación abusiva de productos forrajeros de esta comarca a ciencia y paciencia de nuestras autoridades.

— Se espera en el puerto de Tarragona el vapor «Salvador» con trigo argentino para esta provincia.

— Se necesitan oficiales ebanistas o carpinteros en el Taller de muebles

**PANISELLO**

Moncada 16.—Tortosa.—Teléfono 186

— El alumbrado público es cada día más deficiente por lo cual el Ayuntamiento debería activar sus gestiones con la compañía Canadiense para resolver un problema que es de apremiante resolución, pues no hemos de pasar el invierno en tinieblas.

— Ha tomado posesión de su nuevo cargo nuestro querido amigo D. Esteban Solanes, teniente coronel jefe del 2.º batallón de Almansa que guarnece esta plaza y gobernador militar.

**Librería, Papelería, objetos de escritorio**

**Viuda J. Fontcuberta**  
Den Carbó, núm. 9

— Sigue el Ayuntamiento sin adoptar ninguna medida de carácter práctico para higienizar la población. Publicó el bando y después se echó a la bartola creyendo que era lo suficiente para la salud pública. Su ineptitud para la higiene se ha demostrado.

— Los caminos vecinales de las partidas ribereñas más parecen despeñaderos o cenagales que otra cosa, lo cual en esta época de transporte de la cosecha de arroz irroga muchas molestias a los agricultores.

**MODAS**

El viernes, 11, llegará la acreditada modista de sombreros doña Carolina Ferré, con los últimos modelos para la próxima temporada de invierno.

Se hospedarán, como de costumbre, en casa su tía, la Sra. Vda. de J. Climent, Despuig, 5, pral.

**Crónica general**

**Observatorio del Ebro**

Dí 10 de Octubre de 1918 a 9 h.  
Temperatura máxima de ayer 20º0;  
tuvo lugar a las 14 h.

Mínima de esta madrugada 13º.4.  
El barómetro a las 14 de ayer marcaba 764'9 a las 7 de hoy 766'3.

El viento reinante fué ayer del NNW y durante la noche ha sido del NW.

NOTA Ayer cielo casi cubierto y viento algo fuerte y frío.

— La Alcaldía de esta ciudad hace saber que D. Manuel Barreno Blanch ha solicitado autorización para instalar un electro-motor de tres caballos de fuerza destinado a usos industriales en la casa número 2 de la Ronda de los Docks.

Lo que se hace público al objeto de que los que se creyeren perjudicados puedan efectuar las reclamaciones pertinentes.

— Mucho más lucrativo que un título académico resulta hoy día el cargo de operario-director de una fábrica de géneros de punto, puesto que con mayor facilidad y más economía pueden adquirirse esta clase de conocimientos que proporcionan un salario mínimo de 300 pesetas mensuales.

La persona que desee adquirirlas, pueden tener la seguridad de que lo conseguirán en el periodo máximo de tres meses, valiéndose de un profesor práctico que en la actualidad ejerce el cargo de director en una de las mejores y más acreditadas fábricas de Barcelona.

Para detalles dirigirse personalmente a D. José Sabaté Blanch, calle de San Gregorio, agencia de negocios, Roquetas.

— La sociedad Riegos y fuerza del Ebro está procediendo a la colocación de la segunda línea de fluido eléctrico para que en el caso de que sufra averías la primera tener con que sustituirla, evitando así suspensiones en el servicio.

— Léase en cuarta página el anuncio Funeraria «La Catalana».

— Ayer reinó fuerte marejada en nuestras costas, haciendo peligrósa la navegación de cabotaje.

— La temperatura ha experimentado un brusco descenso en muchos pueblos de la ribera alta.

